

# 抽丝剥茧揪真凶，铲除民生领域“毒瘤”

除了打击“黄赌毒”，济阳公安禁毒大队还负责食药环及知识产权等领域案件

记者 程凌润 通讯员 石晓峰

## 全力筑牢禁毒“防火墙”

作为全国毒情最轻的重点城市之一，济南市保持对毒品犯罪严打高压态势，不仅建立了“清泉”污水监测智慧溯源平台，还开展易制毒物品专项查缉，夯实禁毒源头治理。

“像海洛因这样的毒品，在济阳区很难找到！”入警13年以来，无论是从派出所到经侦，还是从治安到禁毒，徐启申一直坚守一线，让他意外的是自己进入禁毒大队半年多，“(相关的案件)很少很轻。”

公开报道显示，2022年，济阳区注册化工医药企业数量3384家，是2019年的3倍，呈现持续上升趋势。然而，化工企业众多意味着易制毒化学品有可能会流入非法途径。对此，徐启申他和同事们专门对辖区内正在使用易制毒化学品的企业开展了安全检查，并开展易制毒化学品安全知识业务培训，确保易制毒化学品在使用、储存等环节的绝对安全。

此外，济南市公安局济阳分局禁毒大队还开展禁毒宣传进校园、进社区等活动，加强与乡镇政府、街道办事处的合作，做好易制毒物品摸排告知、预防宣传等工作，指导村民委员会、居民委员会落实易制毒物品管控工作措施，全力筑牢禁毒“防火墙”。

## 守好老百姓的“钱袋子”

由于经常四处奔波、加班加点，徐启申



“除了打击‘黄赌毒’外，我们还要负责食药环森以及知识产权的案件。”济南市公安局济阳分局禁毒大队一级警长徐启申说，济阳公安的禁毒大队有点“特别”。侦办的案件，从非法狩猎到制售伪劣农药，再到跨境网络赌博，徐启申带领禁毒大队民警抽丝剥茧揪真凶，铲除民生领域的“毒瘤”。



济阳公安禁毒民警抽丝剥茧，铲除民生领域“毒瘤”。

基本上没有周末，也没有假期，家中大小事情都指望不上。因此，同事们称他为“拼命三郎”。

无论碰到的案情多么复杂、情势多么危险，徐启申总是第一时间请缨，他从蛛丝马迹中寻找破案的线索，抽丝剥茧揪出真凶。

“每起案件都关乎群众利益，每一个受害者的身后就是一个家庭！”在徐启申看来，人民警察的职责就是“守一方群众安宁、保万家平安祥和”，老百姓的事就是自己的事。

“之前有一个拆迁户，拆了得四五百

万，因为玩网络赌博，赔了三百多万。”徐启申介绍，这个网络赌博的“盘口”是一个电子竞技软件，而负责解说的网络主播其实是代理，他们会在粉丝群里发送赌博网站的链接，一些网友在进入赌博网站以后就进入了“圈套”。

“代理发展赌客，赌客对比赛的输赢或者比分进行竞猜，大部分情况下都是网站赢钱。”徐启申介绍，在赌客输钱以后，代理可以获得一定比例的抽成或者佣金。

为了侦破网络赌博案件，守好老百姓的“钱袋子”，徐启申与同事甚至潜入网络主播组建的粉丝群，他们在收集了大量证

据以后，顺藤摸瓜抓捕了多名嫌疑人。

目前，这些嫌疑人已经移送至检察机关，他们或将以开设赌场罪接受法律的制裁。

## 铲除民生领域“毒瘤”

由于食药环森以及知识产权的案件涉及领域广、专业性强，办理难度大，徐启申在干中学、学中干，不断提升打击相关领域违法犯罪工作能力。

2021年8月，济阳区某建材门店销售假冒注册驰名商标的轻钢龙骨等建材。为了及时固定证据，徐启申和同事们连续奔波临沂、廊坊等地，行程近万里，连续奋战二十天，终于将犯罪嫌疑人抓获。通过后续侦查，徐启申与同事抓获犯罪嫌疑人5名，彻底打掉两伙产、销一体化假冒著名商标的犯罪集团。

今年3月27日，徐启申还与同事侦办了一起由济南市农业部门移交的生产销售假冒伪劣农药案件。“这些农药原本是合格的，但是疫情期间卖不动就过期了。”徐启申介绍，按照农药的相关管理条例，这些过期的农药要返厂进行处理。

然而，该款农药的区域负责人却联系将过期农药的生产日期“擦掉”，然后再喷上新的生产日期和有效期。目前，相关涉案人员也已移送至济南市检察机关。

今年以来，济南市公安局济阳分局立足“黄河安澜·生态警务”，全力建设黄河生态廊道治安防控体系。其中，禁毒大队向黄赌毒、食药环、知识产权、涉及森林等领域各类违法犯罪发起了全面攻势。

本报8月24日讯（通讯员 姚青青）入夏以来，部分青少年骑摩托车超速、飙车，“炸街”现象多发，存在严重安全隐患的同时严重扰民。济阳区交警大队迅速行动，重拳出击，对“炸街”摩托车采取高压严打态势，用打击整治实际成效回应群众热切期待。

交警大队通过精准研判和深入摸排，进一步掌握“飙车炸街”车辆的出行特点，针对“炸街”车辆隐蔽性、对抗性强的特点，分便衣便车组和警车组，分头行动，协同配合，对发现的非法改装摩托车做到迅速控制，及时查处，并立即约谈监护人。截至目前，交警大队共出动警力50余人次、出动警车20余辆，便车15辆，共处罚4人，行政拘留2人，扣留改装摩托车8辆，有效震慑了此类违法行为。

交警大队提醒：马路不是竞技场，行车安全不是儿戏，非法飙车，害人害己，请多一点法律意识、文明意识，为了他人和自己的安全，停止“炸街”，拒绝轰鸣驾驶。

## 济阳交警严打「飙车炸街」

## 专项检查确保月饼质量安全

中秋将近，月饼进入消费旺季，为确保月饼质量安全，维护节日市场秩序，近日，济阳区市场监管局严把“四关”，开展月饼市场专项检查，严厉打击各类违法违规行为。（通讯员 张沁雪）

